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Ідентифіковано та класифіковано чинники виникнення
та розвитку надзвичайних ситуацій на ділянках
будівництва нафтогазових свердловин. Особливості
чинників виникнення надзвичайних ситуацій у межах
південної частини Полонинсько-Чорногірських Карпат
здійснено на основі даних спеціалізованого об’єктового
моніторингу на ділянці впливу глибокої параметричної
свердловини Семаківська-1 Волосянської
нафтогазоносної площі та за літературними даними.
Обґрунтовано взаємопов’язаність чинників екологічної
небезпеки та виникнення надзвичайних ситуацій.
Установлено особливості запобігання надзвичайним
ситуаціям у межах південної частини Полонинсько-
Чорногірських Карпат, пов’язаним з будівництвом
нафтогазових свердловин. Запропоновано будівництво
нафтогазових свердловин у межах територій потенційного
виникнення надзвичайних ситуацій здійснювати разом
з проведенням об’єктового спеціалізованого моніторингу,
який передбачає маршрутні спостереження, аналітичні
дослідження проб бурового розчину, відходів буріння,
ґрунтів, поверхневих і підземних вод у зоні впливу
нафтогазової свердловини.
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Н
адзвичайна ситуація – це «обстановка на окре-
мій території чи суб’єкті господарювання на ній
або водному об’єкті, яка характеризується пору-
шенням нормальних умов життєдіяльності
населення, спричинена катастрофою, аварією,

пожежею, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, епіфіто-
тією, застосуванням засобів ураження або іншою небезпеч-
ною подією, що призвела (може призвести) до виникнення
загрози життю або здоров’ю населення, великої кількості
загиблих і постраждалих, завдання значних матеріальних
збитків, а також до неможливості проживання населення на
такій території чи об’єкті, провадження на ній господарської
діяльності» [1]. Чинники виникнення надзвичайної ситуації
(НС) на ділянках будівництва нафтогазових свердловин тісно
пов’язані із чинниками екологічної небезпеки, оскільки, не-
безпечна подія, що призвела (може призвести) до виникнення
загрози життю або здоров’ю людини, водночас призводить до
погіршення екологічної безпеки. Тісний зв’язок між науко-
вими проблемами екологічної безпеки, техногенної безпеки
та надзвичайних ситуацій у межах гірничопромислових
територій відображено у працях [2–3].

Небезпеки виникнення НС у районах геологорозвіду-
вальних та експлуатаційних робіт на нафту і газ пов’яза-
ні насамперед з можливістю руйнування критичних
ланок інфраструктури нафтогазових свердловин з по-
дальшим катастрофічним забрудненням поверхневих та
підземних вод і ґрунтів органічними сполуками. Особли-
во ймовірним, відповідно до Класифікатора надзвичай-
них ситуацій, є виникнення НС унаслідок 100-кратного
перевищення граничнодопустимої концентрації фенолів
у водах. Менш імовірними, але можливими причинами
НС можуть бути забруднення вод та (або) ґрунтів нафто-
продуктами, металами, радіоактивними ізотопами;
техногенні землетруси. 

Одна з наймасштабніших НС, пов’язана з руйнуван-
ням нафтогазової свердловини відбулася 20 квітня 2010 р.
на глибокій свердловині компанії Брітіш Петролеум
у Мексиканській затоці. Сумарну шкоду від цієї НС оці-
нюють у 36,9 млрд дол. США [4].

В Україні у 2015 р. сталася масштабна як в аспекті
пожежі, так і в аспекті забруднення ґрунтів нафтопро-
дуктами надзвичайна ситуація, спричинена вибухом
резервуарів на нафтобазі «БРСМ-Нафта» в селі Крячки
Васильківського району Київської області [5]. Низка по-
жеж на нафтобазах відбувається внаслідок воєнних дій
Російської Федерації на території України. 

Питання безпеки будівництва нафтогазових свердло-
вин здебільшого розглядають у контексті екологічної
безпеки [6–8]. Водночас питання запобігання НС, які
належать до царини цивільного захисту, часто зали-
шаються поза увагою вчених. 

Висвітлені в цій статті результати дослідження сто-
суються проблем виникнення і поширення надзвичай-
них ситуацій у межах південної частини Полонинсько-
Чорногірських Карпат у зоні впливу нафтогазових сверд-
ловин та способів запобігання таким НС. 



Висновки

1. Чинники виникнення надзвичайної ситуації та
екологічної небезпеки є взаємопов’язаними, оскільки,
небезпечна подія, що призвела (може призвести) до ви-
никнення загрози життю або здоров’ю людини, водночас
призводить до погіршення екологічної безпеки.

2. Природними чинниками розвитку надзвичайних
ситуацій та погіршення екологічної безпеки на ділянках
впливу будівництва нафтогазових свердловин є геологіч-
на будова, ґрунтовий покрив, гідрологічні, гідрохімічні,
кліматичні, ботанічні умови території досліджень, тобто
чинники, які формують характеристику елементарного
геохімічного ландшафту. Техногенними чинниками є різ-
номанітні об’єкти техногенного впливу, зокрема об’єкти
промисловості, інфраструктури тощо. Джерелами техно-
природних впливів є бурові стічні води, шлам тощо. 

3. Особливості запобігання надзвичайним ситуаціям
у процесі буріння нафтогазових свердловин у межах
південної частини Полонинсько-Чорногірських Карпат
зумовлені значним поширенням щебенюватих ґрунтів
з високими фільтраційними властивостями, елювіальних
і транселювіальних геохімічних ландшафтів, що разом
створює потенційну загрозу швидкої міграції забруднюю-
чих речовин з поверхні у поверхневі та підземні води.

4. Заходи мінімізації ризиків виникнення надзвичай-
них ситуацій на ділянках будівництва нафтогазових
свердловин передбачають організаційні, технічні, геоло-
гічні та біологічні групи заходів. Ключовим для мінімі-
зації ризиків виникнення НС є кризовий моніторинг,
який передбачає обґрунтування мережі пунктів спосте-
режень і періодичності відбору проб, основну й додаткову
програми лабораторних досліджень, систему оброблення
інформації та систему прогнозування ризиків та реагу-
вання на них.
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